Олимпиада по физике 2011 – 2012 учебный год

(школьный этап Всероссийской олимпиады школьников)
9 класс

1. В бестселлере Роберта Руанка «Нечто значительное» описана ситуация, когда вождь африканской деревни, желая узнать, кто из двух людей говорит правду, приказал каждому лизнуть горячий нож. Объясните, почему лжец обычно обжигал свой язык.

2. Под каким одеялом будет теплее: ватным или пуховым?

3. Во сколько раз поезд, имеющий скорость 72 км/ч, движется быстрее мухи, летящей со скоростью 5 м/с?

4. Автобус проехал первую половину пути со скоростью 60 км/ч, а оставшийся путь со скоростью 80 км/ч. Найдите среднюю физическую и среднюю арифметическую скорости его движения.

5. Определите напряжение на концах стального проводника длиной 140 см и площадью поперечного сечения 0,2 мм2, в котором сила тока 250 мА (удельное сопротивление стали 0,15 Ом*мм2/м).

9 класс

1. Язык правдивого человека обычно смочен слюной. (2 балла) При соприкосновении с нагретым металлом часть слюны испаряется, и язык окружается слоем пара, который, обладая малой теплопроводностью, предохраняет язык от перегрева и ожога. (5 баллов) У лжеца же обычно от волнения пересыхает во рту, поэтому язык остается без защиты. (3 балла)

2. Всего за решение задачи – 10 баллов.
3. Теплее будет под пуховым одеялом, т.к. между перьями есть воздух, который обладает малой теплопроводностью.

За верный ответ без пояснения – 5 баллов, с пояснениями – 10 баллов.

Всего за решение задачи – 10 баллов.
4. 1) перевести скорость поезда из км/ч в м/с: υ1 = 72*1000/3600 = 20 м/с; (1 балл)

2) написать отношение скоростей: υ1/υ2 – это показывает, во сколько раз υ1 больше υ2; (2 балла)

3) найти отношение - υ1/υ2 = 20 /5 = 4, т.е. скорость поезда в 4 раза больше скорости мухи. (2 балла)

Всего за решение задачи – 5 баллов.
5. Решение задачи:

1) Путь разделен на две одинаковые части (2 балла);

2) Расчет средней математической скорости: υср.ар.= (υ1 + υ2)/2 = 70 км/ч (3 балла);

3) Расчет средней физической скорости: 

υср.физ.= 2*υ1 *υ2/( υ1  + υ2)  = 68,6 км/ч (5 баллов).

Всего за решение задачи – 10 баллов.
6. 1) перевод в СИ – 2 балла

2) написаны формулы U=I*R, R=ρ*l/S – 2 балла

3) написана общая формула расчета напряжения U=I*ρ*l/S – 3 балла

4) дан правильный математический ответ – 3 балла

Всего за решение задачи – 10 баллов.

Максимальное количество баллов – 45.

